

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Львовой Елены Николаевны

**на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии (психологические науки) на тему
«Личностное опосредствование выбора стратегий совладания в
ситуации неопределенности»**

Диссертационное исследование Львовой Е.Н. посвящено изучению механизмов процесса выбора стратегий совладания в ситуации неопределенности. Актуальность такого исследования не вызывает сомнений, потому что столкновение с неопределенностью становится неотъемлемой частью повседневной жизни современного человека, в связи с чем необходимость совладания с трудными жизненными ситуациями приобретает особое звучание. В связи с этим, обозначенная на первых страницах автореферата связь психологии совладания и психологии неопределенности выглядит вполне обоснованной.

В работе развивается идея опосредствования, сформулированная в культурно-исторической психологии, которая благодаря современным методам анализа данных наглядно проиллюстрирована.

В первых двух главах диссертации представлен теоретико-аналитический обзор, в котором автором последовательно описаны основные подходы в психологии совладания, рассмотрены ресурсы совладания и возможности их участия в выборе стратегий совладания, обосновано применение идеи опосредствования в психологии совладающего поведения, представлены подходы к пониманию неопределенности. В соответствии со спецификой выборки отдельное внимание уделено описанию особенностей ситуации профессиональной и социальной неопределенности. Автор обращается к результатам ранее выполненных исследований (Автореферат, с. 15-16). Третья глава посвящена выполненному Львовой Е.Н. эмпирическому

исследованию, которое состоит из трех частей, и особо стоит отметить внимательное отношение автора к полученным эмпирическим данным, которое проявилось в последовательной и теоретически обоснованной проверке одномоментной надежности шкал использованных опросников. Полученные результаты сопровождаются иллюстративным материалом, что способствует их лучшему пониманию.

Несомненная ценность работы и ее научная новизна состоит в том, что автор не рассматривает изолированно участие каждой личностной характеристики в выборе стратегий совладания, а обращается к рассмотрению одновременного участия нескольких личностных характеристик в процессе совладания с трудной жизненной ситуацией. В работе показано, каким образом может изменяться выбор стратегии совладания субъектом, в зависимости от того, в каких сочетаниях и каких пропорциях представлены личностные характеристики. Автору удалось показать существование различий в содержательной интерпретации выбираемых стратегий совладания. Также обосновано рассмотрение совладания как «сложного образования с уровневой структурой» (Автореферат, с. 30).

Важно отметить, что неопределенность в работе представлена не только на дифференциально-психологическом уровне через переменные толерантности/интолерантности к неопределенности, но и как «поле взаимодействия» (Автореферат, с. 2), внутри которого осуществляется деятельность человека. Это теоретически обосновано и эмпирически подтверждено в исследовании особенностей совладания в ситуации неопределенности с применением методики изучения фрустрационных реакций С. Розенцвейга (Автореферат, с. 27-29; пятый параграф третьей главы диссертации).

Теоретически-значимым результатом является обоснование понимания толерантности к неопределенности не только как «негативной», но и как, в

ряде случаев, «позитивной» личностной характеристики, способствующей эффективному совладанию с трудной жизненной ситуацией.

Обращает на себя внимание трудоемкость исследования, большой объем полученных эмпирических данных, методически точный и современный уровень их анализа, развернутая интерпретация результатов.

Автореферат позволяет судить о диссертационном исследовании Львовой Е.Н. как об актуальном, современном и грамотно оформленном исследовании, которое обладает новизной, теоретической и практической значимостью и вносит вклад в раскрытие психологических механизмов совладания в ситуации неопределенности.

Диссертация Львовой Елены Николаевны на тему «Личностное опосредствование выбора стратегий совладания в ситуации неопределенности» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, Львова Елена Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Профессор, заведующий кафедрой анализа социальных институтов
департамента социологии факультета социальных наук
ФГАОУ ВО НИУ ВШЭ, доктор социологических наук,
профессор, ординарный профессор



И.Ф. Девятко

Контактная информация:
ФГАОУ ВО НИУ ВШЭ, факультет социальных наук,
департамент социологии, кафедра анализа социальных институтов
101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 11
+ 7 495 772-95-90*12454
ideviatko@hse.ru

Подпись заверяю



24 мая 2017 года